

# 徐樟塘村:文化润人心 生活更“有味”

## 走向我们的小康生活 品生活 看变化

全媒体记者 余依萍 文/摄

“寒风飘飘落叶,军队是一朵绿花,亲爱的战友你不要想家,不要想妈妈……”

“我成天在家练,现在连小孙子都会哼唱这首曲子了!”

“那多好哇,爷爷也学,娃娃也学!”

8月8日晚上6时许,记者还没走进苏溪镇苏福社区徐樟塘村的新时代文明实践站,不远处一连串的歌声和说笑声已声声入耳。

89岁的张芝生爷爷是徐樟塘村周末大舞台的忠实粉丝,他早早地就来到现场等候演出:“这个活动很受欢迎,不但演出场地设施齐全,演出队伍水平高,而且演出的节目形式多样,村民都喜欢看。这不,吃了晚饭我就早早来占座了。”

### 周末大舞台 农村居民也过把“明星瘾”

晚上7点,徐樟塘周末大舞台演出正式拉开序幕,这场由徐樟塘村居民金亚娟导演、居民参演的晚会,主题为“军歌嘹亮唱年华”,共有16个节目,吸引了百余名观众。

“活了大半辈子,从没想过我这样一个农村妇女也能在大舞台上演出,还当上了执行导演,村里这个周末大舞台圆了我们农村文艺爱好者的‘明星梦’。”今年44岁的金亚娟是徐樟塘村文化礼堂文宣队队长,也是本期周末大舞台的执行导演。说话间,她有些激动。

居住在附近的不少居民也像金亚娟一样被吸引了过来,大伙儿聚在一起,唱歌、跳舞、聊天,甚至还穿上旗袍学着走模特步。渐渐地,徐樟塘村两委发现,许多居民其实都身怀才艺,也有不少居民想学习才艺。既然如此,为什么不把大家组织起来呢?

经过村两委的精心筹备,去年6月,徐樟塘村的周末大舞台正式在新时代文明实践站鸣锣开场。村民来了,同村的新义乌人来了,隔壁村的人来了,义乌社会组织也来了……徐樟塘村的文宣队渐渐发展到87人,大家轮番展演精彩的文艺节目,为乡亲们奉上饕餮的“文化盛宴”。

在徐樟塘村新时代文明实践站,天天有排练,周周有演出,月月有主题。金亚娟介绍,周末大舞台的导演分别由村两委成员、网格员和文宣队长轮流担任,10名工作人员每人负责一周节目的征集和排练。“基本每周都有十五六个节目,多的时候十八九个,我们欢迎老人们展示夕阳风采,也鼓励小孩多上台练胆。”金亚娟说,7月的总主题是“安全生产”,以“筑牢安全防线”“交通安全我先行”“消防安全连万家”“安全生产家家安”为主题组织了四场演出,通过精彩的文艺汇演,让基层理论传播“活”起来、思想政治工作“实”起来、精神文化生活“富”起来、文宣队伍品牌“亮”起来。

但这些不是徐樟塘村发展群众文化事业的全部,而只是该村丰富群众文娱生活的一个缩影。

### 新时代文明实践站 从“送文化”到“种文化”

合唱团、广场舞、旗袍队、乐器演奏……随着村民物质生活水平的不断提升,大家在精神层面对文体活动的需求也日益提高,徐樟塘新时代文明实践站成为承载这些需求的重要阵地,不断满足人民美好生活需要。



家门口的“文化盛宴”。

地,不断满足人民美好生活需要。

老年退休人员相对而言比较清闲,但如果长期处于清闲状态,反而容易产生孤独、寂寞的心理。从国企退休后,胡友大选择继续发挥余热,担任该村的党务工作者,积极参加社区文化活动。在他看来,退休生活比退休之前过得还充实、幸福,这样的退休生活,让他觉得更有价值、更有意义。

受疫情影响,今年上半年,徐樟塘村周末大舞台的演出暂停了。为了给乡亲们“解馋”,3月9日晚上8时,胡友大在“义乌颜乌”抖音号上直播,和全国观众在线分享孝文化,并介绍该村新时代文明实践站的先进做法。当晚,该直播视频还通过村“党建+单元”三级群转发,让新老义乌人一起了解文明实践站的各项建设成果。如今,胡友大不只是徐樟塘村的“大红人”,更是一名在抖音上拥有3000余名粉丝的“网红大V”。

“现在徐樟塘村不仅有周末大舞台,还有门球场、阅览室等等,我们的

文体活动真是搞得轰轰烈烈,村民们都觉得非常满意,也非常幸福。”胡友大讲述的幸福生活是在保障物质生活的基础上,又有了对更高层次的精神生活的追求,丰富的文体活动成了添加剂,让生活多姿多彩。在他看来,徐樟塘村新时代文明实践站的建设,不仅将丰富多彩的文化活动送到了老百姓家门口,更是在春风化雨中坚定了乡亲们的“文化自信”。

“通过新时代文明实践站的建设,我们的思想引领有了新载体,宣传工作有了新阵地,服务群众有了新方法,人民群众有了新风貌。通过丰富多彩的文明实践志愿服务活动,群众的核心价值取向更明确,精神文化生活更丰富,邻里更友善和睦,建设美好家园,追求美好生活的精气神更饱满,徐樟塘村也就更文明了。”徐樟塘村两委信心满满,他们正不断总结工作经验,分析存在的问题,进一步推进新时代文明实践站建设。

# “工伤保险”宣传进工地

全媒体记者 林晓燕

本报讯 8月7日,市人社局社会保障中心工作人员来到建筑工地,开展“工伤保险走进建筑工地”宣传活动,发放了宣传手册300余份。

当天,宣传团成员先后来到双江湖职业教育学校新建工程(一期)项目、义乌市惠线

业有限公司厂房项目等建筑工地,从工伤预防、工伤认定、劳动者维权知识等多个方面宣传普及工伤保险政策法规。同时,还通过悬挂横幅、发放宣传资料手册、开展面对面咨询等形式进行全面、系统的讲解,让工人们提高安全生产意识,从源头预防和减少各类工伤事故的发生。

# 女友不辞而别 小伙沮丧轻生

通讯员 楼剑平 全媒体记者 陈洋波

本报讯 “能不能给我女朋友打个电话,如果不能,我就要跳楼了。”8月6日下午5时50分,一男子爬上义乌市经发大道某大楼楼顶,并拨通了110。

情况紧急。义乌市公安局稠江派出所接到指令后,迅速就近安排杨村警务站先期处置,并安排处警民警赶往现场营救。

“不要把时间浪费在这里,你赶紧下来,我们一起帮你找。”在民警龚航等人反复劝说下,僵持了五六分钟后,男子自行从楼顶屋檐下来了。据了解,该男子姓江,32岁,江西贵溪人,在义乌务工。江某称,7年前,他结识了

一名女友,后来两人在义乌同一个厂里务工。从去年开始,两人分开干活,女友进了厂,他则去了工地。两人终究熬不过“七年之痒”,感情上出了问题。

8月4日晚上,江某回到义亭镇重阳街的租房,当时女友还在房内,得知她还没吃饭,就出去为她买晚饭,可他回来时却发现女友已不辞而别,电话、微信也都被拉黑。

8月6日下午,江某四处寻找未果,心情郁闷,边走边喝了几罐啤酒,然后看到路边某幢高楼,于是就爬上了楼顶。“7年的感情,就这么一声不吭地走了。”江某实在想不通。

经民警开导和排解,江某认识到了自己的错误,表示放弃轻生念头,会好好干活,等着她回头。

# 乒乓友谊赛 赛出邻里情

全媒体记者 何欣

本报讯 8月6日晚,后宅街道金城社区的乒乓球室内,一场别开生面的邻里乒乓友谊赛正在火热进行,该社区乒乓球运动爱好者纷纷展现自己的“看家本领”。

本次乒乓球邻里友谊赛分成成年男子组、成年女子组

两类组别,采用小组赛加淘汰赛的赛制,共50余名社区乒乓球爱好者参加角逐,赛期8天。

这是后宅街道金城社区首次开展乒乓球邻里友谊赛,为丰富社区居民的文化生活,加强邻里交流,推动群众性体育活动,并营造全民健身氛围提供了健康平台。

## 高温下的坚守

# 烈日“烤”验下的别样“警色”

全媒体记者 王佳丽 文/摄

8月以来,36℃的高温,将裸露的大马路“烤”得火热,川流不息的车辆散发出热量、排出尾气,更是“火上浇油”。烈日当空,交警依然坚守在施工路段、事故现场、车流较重的路口,用汗水守护城市道路的安全畅通,为市民的生命财产安全保驾护航。

8月10日中午11时,街头已是热浪滚滚,佛堂交警中队民警吴海

已在朝阳路与佛堂大道交叉口执勤许久。“您好,请出示您的身份证件,戴好安全头盔,以免发生事故时造成不可挽回的后果。”尽管脖子上的汗水已经浸湿衣领,吴海依旧笔挺地对一名电动车车主敬礼,随后耐心核对证件信息,将交通法规一一告知车主,还当场帮车主戴好头盔。

“今天我忘戴头盔了,交警教育得对,我认罚,以后一定注意。”电动车车主王先生说,看到交警满头大

汗,他心里的“火”气一下就熄了。

当天,同一个路口,又有几位电动车车主因未戴头盔、驶入机动车道等违法行为被拦下,但在吴海的劝导下,他们都表示以后会遵守交通规则。

此前,佛堂镇镇区范围内的斑马线上都写着“向左看”的标识,这也成为佛堂镇交通标识的创新之举。吴海说,采取这些措施后,行人过马路时低头玩手机的现象少了许多,斑马线上的交通事故及死亡率也降低了,因此他的主要任务也转

变为集中精力维持路面秩序、纠正违法行为等。

吴海每天的工作都安排得很满,上午和下午高峰时段上路纠违,下午两点左右上路巡逻,检查工程车、危化品运输车,其他时间就是去五洲大道、金义东公路、上佛路检查交通状况。面对酷暑的“烤”验,吴海表示,佛堂交警中队为他们配备了藿香正气水、清凉油、矿泉水等防暑解渴用品,虽然中暑已成家常便饭,但每次出门执勤前,他都会做好防暑准备。



头顶烈日巡逻纠违。



劝导非机动车驾驶人。

# 义乌职工疗休养政策有变化 单人单次经费提高至3000元

全媒体记者 龚盈盈

本报讯 昨日,记者从市总工会获悉,金华市总工会、金华市财政局等部门联合发出《关于调整职工疗休养政策的通知》,对疗休养政策进行调整,提高了职工疗休养经费标准,允许职工家属随同参加疗休养,鼓励灵活安排职工疗休养时间,并严肃职工疗休养纪律。

据了解,新政最大变化就是提高职工疗休养经费标准。在单位行政福

利费允许范围内,党政机关和事业单位疗休养经费可按每人每天不超过600元的标准,凭票据在单位提取的福利费中列支。国有企业疗休养费用标准根据财务规定在成本费用中据实列支,参照党政机关和事业单位标准执行。

各单位在今年6月底前已完成疗休养的职工可按最高不超过每人1000元的标准,利用双休日、节假日等休息时间进行疗休养,各单位疗休养完成后将补休的相关备案资

料统一报市总工会权益保障部进行纸质备案;今年尚未疗休养的职工可按照最高不超过每人3000元的标准在10月底前完成疗休养;今年未按时参加疗休养的职工不再享有疗休养福利。

单位组织疗休养活动,可允许职工家属随同参加。不在义乌市党政机关事业单位或国有企业工作的随同家属,须与疗休养承办单位签订旅游合同,费用自理,责任自负。组织实施疗休养的各单位根据本单位工作生产实际,统筹合理

安排疗休养时间,一般不超过5天(含在途时间)。在单位工会统一组织下,职工可以分两次在我市域内开展疗休养活动。

各级工会要严格按照职工疗休养政策组织实施,做到消费真实、票据合法、开支合规。各单位要加强宣传,严格把关,不得以现金形式发放到个人,严禁以疗休养为名虚开发票或以其他形式套取现金等弄虚作假行为。对违反规定的,按照属地管理的原则,发现一起,查处一起,依法依规追究责任。

# 省胎儿磁共振临床应用示范基地落户义乌

通讯员 金也

本报讯 8月5日下午,浙江省胎儿磁共振临床应用示范基地揭牌仪式在市妇幼保健院举行。

胎儿磁共振主要是以磁场进行成像,不存在放射线和电离辐射,具有操作安全、简便、经济、实时成像的特点。与超声一样,它是目前为止对孕妇和胎儿较为安全的检查方式。近年来,胎儿磁共振在临床上的意义也逐渐凸显。

浙江省胎儿磁共振临床应用示范基地落户义乌,将会有效减少本地畸形儿的出生,为患者提供更全面的孕期检查,让怀孕妈妈更放心,让宝宝更舒心,造福于家庭和全社会。

长期以来,市妇幼保健院胎儿磁共振项目已逐渐积累了一些经验,此次以浙江省胎儿磁共振临床应用示范基地挂牌为契机,将致力于进一步提升胎儿磁共振检查诊断水平,推动高水平健康义乌建设。

# 市场上有了流动保险指导站

全媒体记者 骆红婷 通讯员 陆超男

本报讯 “尾款收不回可以赔,还要交保费?”“要哪些资料,是去柜台投保吗?”近日,义乌有不少市场经营户来国际商贸城一区流动保险指导站咨询“商户信保”的相关内容。

据了解,流动保险指导站是为人保财险义乌市分公司专门为义乌市市场经营户开设服务

的。市场经营户可以现场咨询“商户信保”政府出资、商户受益相关政策,保险指导员也能上门为市场经营户“一对一”现场指导,协助其进行“商户信保”平台注册、登录、订单录入等具体操作。从8月起,人保财险义乌市分公司将流动保险指导站办进义乌市场,在国际商贸城一区至五区轮流开展政保合作项目“商户信保”申报指导。

# 义乌彩民 中体彩“大乐透”大奖

全媒体记者 王月

本报讯 8月8日晚,2020年体彩“大乐透”20073期开奖,全国共开出7注一等奖,其中2注花落浙江,全在义乌。中奖的彩票为大乐透多期投注票,购彩者喜中2注一等奖,奖金总额高达1948万元。这是继7月18日义乌开出1026万元大奖后,义乌彩民再次中头彩。

据了解,该大奖出自苏溪镇苏华街体彩彩票销售点,中奖的是两张几乎“一模一样”的彩票。两张彩票都是连续投注

15期的多期票,每一期固定选取5注号码,没有进行追加,每张彩票花费150元钱,8日晚中奖时已开到第14期。这两张彩票均销售于7月6日晚8时许,销售时间仅相差7秒。这两注大奖是同一个人所得,还是两人分揽?目前仍是一个谜。

义乌市体彩中心主任叶国斌表示,今年以来,义乌市民买体彩彩票的热情高涨,这也是义乌在短短一个月内能连开两次一等奖的原因。但需要提醒大家的是,买彩票只能作为闲暇之余的小爱好,不可沉迷,要理性购彩。